

在乡村行医30多年,成为村民健康的“守护神”

村医郑玉海荣登11月份中国好人榜



郑玉海在给群众看病。

□文/图 本报记者 杨淇

卫生室。

他是群众健康的“守护神”

在工作中,郑玉海不仅在小儿常见病的医治方面精益求精,还在脑血管、心血管等疾病的治疗上有独特的方法。郑玉海发现那些跑很远的路来看病的群众大多是慢性病患者,并且以老年人居多。对他们,除了优先就诊,郑玉海还常常免费为他们做检查。

“郑医生不但医术了得,更有着了一颗慈悲为怀的心。”“他真是我们的健康‘守护神’啊!”当地村民提起郑玉海都赞不绝口。

因为青壮年多数外出务工,村子里多剩下老人和孩子。老人出门很不方便,哪家有人病了,一个电话,郑玉海立即上门诊疗,许多时候一进门就是几个小时,有时候甚至守到深夜,直到病人病情稳定,他才放心离开。

有一年夏天,已过深夜12点,下着大雨,郑玉海刚安顿好病人准备休息,突然传来了“咚咚”的敲门声。他开门一看,原来是一名邻村的村民。他焦急地告诉郑玉海,家里一个两个月大的婴儿半夜突发高烧,并出现抽搐症状。由于雨下得大,无法带孩子来卫生所就诊,请他出诊。郑玉海二话没说,背起药箱就和患者家属冒雨向邻村赶去。当时河水已经淹没了河间小道,郑玉海举起药箱,急速向对岸游去。

来到病人家里,病人家属看到浑身湿透的郑玉海,心里感到非常过意不去,让他先喝杯水暖暖身子,他却拒绝了,立即对患儿进行诊治。得到及时治疗,患儿病情很快好转、稳定下来。病人家属看到孩子脱离危险,感动得流下了眼泪。

先后为困难群众减免医药费达30万元

开办诊所以来,郑玉海一直坚守“有钱没钱先看病”的宗旨。他的柜子里经常有欠条,欠条的主人大多是本村和远道而来的贫困老年人。但一到年底,这些欠条就在郑玉海的手中化为灰烬。据不完全统计,30年来,郑玉海先后减免的医药费达30万元,惠及病人10000多人。

平时,郑玉海积极带领卫生室人员做好农村防疫工作,亲自上门送药,对本村儿童逐人建卡,做到一个不漏;为全村村民建立了“居民健康档案”,对高血压、糖尿病、精神病等慢性疾病及时随访、及时指导治疗;积极配合落实农村新型合作医疗制度,使本村的参合率达到98%。

现在的乡村医生普遍存在年龄偏大、学历不高、理论知识缺乏等问题。为不断提高个人的医学理论水平和实际操作能力,郑玉海积极参与各种培训,抽空不定期到大医院充电学习,及时了解最新医学知识,熟悉各医院引进的各种新型医疗设备。通过这种不间断的学习,郑玉海不但更多地掌握了中西医诊疗技术,更提高了对农村常见病、多发病、传染病的诊断、应急处理能力和公共卫生服务能力,从而及时有效地诊治村民的疾病,科学指导重点人群的日常生活、饮食和治疗,将高血压、糖尿病和精神病等病人症状控制在理想水平,提高患者的生活质量。

出资帮助村里困难家庭

作为党员中心户,郑玉海积极配合村“两委”班子的各项工作,并主动深入到群众当中,走访困难家庭,帮助他们理清发展思路,出资协助他们找勤劳致富的门路和项目。

村民郑俊领平时身体不好,家里负担很重,自己又不能外出打工,也没有足够的资金发展经济项目。郑玉海多次登门鼓励他,并出资30000元帮助郑俊领盖起了猪圈,帮助他渡过难关。村民王金元患有癫痫,妻子又有精神病,郑玉海从1990年至今全部免去了他家的医疗费,王金元逢人便说郑玉海是他家的恩人。为了村民出行方便,郑玉海还主动出资整修村里的道路。

郑玉海先后荣获“全国优秀乡村医生”、漯河市“首届最美乡村医生”、漯河市十佳市民、“感动漯河”十大人物、漯河市第五届道德模范、召陵区优秀政协委员、优秀共产党员、优秀转业军人等荣誉称号。

体彩公益助学金给我勇气和信心

——访“体彩·新长城”受助学子潘海峰

19岁的潘海峰身处一个聚少离多的家庭,母亲远赴上海打工,自己和姐姐在外地上学。较早地独立生活让他看起来比同龄人多了一些成熟与稳重。更因此,他非常珍惜来之不易的学习机会。

在2017年“体彩·新长城”助学活动中,潘海峰有幸成为受助大学生之一。如今已步入大学二年级的潘海峰看起来阳光自信:“这次受助,不仅帮我度过了生活的难关,也让我对体彩以及体彩公益金有了全新的认识,对未来更是充满了希望。”

说起潘海峰的经历,时间的指针要拨回到2017年。这一年的8月,潘海峰和姐姐通过奋斗双双考上大学。但是,收到大学录取通知书的姐弟俩却高兴不起来。原来,潘海峰家里的经济比较困难,母亲在上海从事餐厅服务员的工作,月工资只有3000元。父亲为了照顾生病的奶奶,留在本地打工,收入也不高。两个大学生的学费对这个家来说,着实是沉重的压力。不过,潘海峰的父母很看重姐弟俩的学业,艰难地凑够了姐弟俩的学费。可是,姐弟俩的生活费怎么办呢?

潘海峰很想为父母分担一些压力,但是学业上压力也比较大,若勤工俭学,学业则难以兼顾。他一直为此苦恼,不知该如何平衡学业和经济压力的矛盾。此时,他看到了学校张贴的“体彩·新长城”助学活动的消息,就第一时间根据要求提交了

材料。由于“体彩·新长城”助学基金的发放条件比较严格,需要经过多轮筛查,于是,他一直忐忑地等待着结果。

当受助学生名单公示后,看到自己也在其中,潘海峰说:“当时感觉很激动。刚上大学就能接受这样的资助,感觉家庭的压力、生活的压力一下子变小了。”

有了“体彩·新长城”助学金,潘海峰在新学期把精力都投入到学习中。功夫不负有心人,他在大一期间取得了优异的成绩,先后拿下二等奖学金、三等奖学金、计算机等级证书和普通话证书。另外,他还积极参加各类竞赛,不断提升自己的综合素质。

潘海峰说:“助学金对我的帮助非常大,不仅仅是经济上的帮助,更多的是给了我克服困难的勇气和信心,让我感受到在遇到困难的时候,有很多默默无闻的好人在帮助我。”

“体彩·新长城”助学活动是国家体彩中心与中国扶贫基金会联合开展的一项全国性公益助学活动,主要帮扶对象是贫困大学生群体。自2005年设立以来,已为来自全国26个省区市的2131名大学生提供了支持。很多像潘海峰这样的受助学生,不仅感受到了体彩公益就在身边,也在学有所成后,通过自己的实际行动,将“公益体彩、乐善人生”的精神传递给更多人。

体彩



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。